

全新時局下 兩岸三地關係更緊密

陳香梅：香港續「左右逢源」

專訪

所謂「三十而立」，作為中美民間親善大使的陳香梅女士，用「雙方從未停止過努力向前」，來詮釋了這段跨入而立之年的兩國關係。身為歷史參與者與見證者的陳香梅在香港接受了本報專訪，並對處於全新世界時局影響下的港台及兩岸關係，提出其獨到的見解。正如陳女士所言，香港為海峽兩岸的發展，架起舉足輕重的橋樑，並將在未來的歲月裡，繼續「左右逢源」。

本報記者 張麗鶴

從一九七九年到二〇〇九年，陳香梅這個名字不斷的與傳奇輝煌、愛國愛鄉，以及中美兩國建交，聯繫在一起。在全球格局雲變幻、金融海嘯餘震不斷的大環境下，邦交正常化邁入第三十個年頭的中美關係始終是個大課題。作為這段歷史的親歷者，「中美民間大使」陳香梅女士形容，中美兩國關係從未停止過向積極方向發展，並還在通過尋求更多互助協作，共同應對時代的挑戰。

「據我了解，奧巴馬政府同中方一樣，一直在為兩國關係往更好的方向發展而努力。」陳女士認為，中美兩國能夠友好的交往，對雙方友誼乃至世界和平都有重要影響，特別是雙方領導人正嘗試通過不斷的接觸，增進了解，這對於進入建交三十多年的中美關係，會有積極的影響。

中美加深經濟協作

由肯尼迪到克林頓，曾先後被八位美國總統委以重任的陳女士表示，雖然尚未與奧巴馬有過私下接觸，但從他的衆多言論裡，以及自己與部分美國政要的交談中，都透露出對中美兩國間商貿關係的重視與期待。「雖然大國有各自重要的課題，在某些問題上也暫時無法完全達成共識與理解，但面對當今經濟大環境，加深中美兩國的經濟協作，共同應對金融危機挑戰，是雙方共同的期待。」陳香梅說，對於未來中美兩國關係的發展，她始終抱着樂觀積極的態度。

身受了中美關係發展的方方面面，這位親善大使也同樣忙碌地穿梭於海峽兩岸。台灣兩岸共同市場基金會最高顧問錢復率領代表團，出席此次博鰲亞洲論壇成為傳媒焦點，身



傳奇女性陳香梅在香港接受本報專訪，她認為，香港為海峽兩岸發展架起橋樑，並在未來續扮演「左右逢源」角色

(蔡文豪 攝)

為錢先生多年老友的陳女士認為，錢復代表台灣出席此次論壇，傳遞出台灣方面的重視，對兩岸關係當然會有不小的影響。「大陸與台灣正在走的路，困難是肯定有的，在政治與經濟方面仍有許多不同意見，但是，就好像即將進行的第三次江陳會，大家能夠見面，並坐下來靜心商談，這已是不小的進步。」

兩岸關係碩果纍纍

馬英九政府上台近一年，兩岸曾無法跨越的時空感也在不斷淡化。作為馬英九好友的陳香梅說，過去一年的兩岸關係碩果纍纍，特別是在推動兩岸經濟商貿活動方面，更是跨

過了衆多障礙。「我相信他（馬英九）對兩岸問題有很深刻的了解，並始終抱樂觀的態度。馬時代的兩岸不斷在尋求進步，時間是解決問題的最好方法。現在兩岸的道路，無論怎樣走，都是在進步。」

談到未來的港台關係，對香港有着特殊感情在裡面的陳女士認為，互相溝通，並繼續努力尋求協作進步，特別是經濟商務方面的共同發展，是香港與台灣發展的方向。「香港始終在兩岸關係中扮演着重要又特殊的角色，它架起一座橋樑，為兩岸溝通建立平台，而未來，香港的角色更將側重於由經濟方面促進大陸與台灣關係的發展，扮演着左右逢源的角色。」

堅持一生筆耕不輟

對大多數人而言，歷史僅是衆多陳列於教科書之上、年去久遠且無關痛癢的段段陳述，而對於曾身處歷史洪流中的陳香梅女士來說，那一段段驚濤駭浪、抑或是波瀾不驚經歷，卻因為曾親歷其中，而生出太多不為人知的感悟或觸動。由十幾歲開始提筆寫作，六十多年來這位傳奇女性扮演的角色不斷轉變，走到現在，退去一切繁華富貴，她無法抽離的，始終是「作家」這個稱呼。

翻看陳香梅簡介，發現很多令人肅然起敬頭銜。女中豪傑、商界精英、傳奇華人，還有中美親善大使，記者逐一把這些詞念給陳香梅聽，她笑了笑說，「還是叫我作家吧」。對寫作有執念的陳女士形容，從十多歲開始寫，並堅持一生筆耕不輟，對於寫作，她有很深的感情在裡面。

「現在的生活，除了每天固定在位於華盛頓的公司上班，一有空我就會提筆開始寫。我覺得人生能夠寫，是很大很大的幸福。」手握一支筆，陳香梅寫下對人生的觀感，對生活的報道，還有那些親身經歷歷史的見證。

早期曾以記者的身份忙碌的奔波，陳女士回憶說，當記者的那段歲月對她的人生有着太多的影響，無邊無際。哪怕直到現在，早已沒了記者的頭銜，她仍保持以記者對生活和社會的敏感與觸覺，換了種姿態來看這個世界。

今年是中美建交三十周年，陳女士說，希望年底前以回憶錄形式，將自己曾親歷經歷的，包括親歷中美兩國間方方面面的進步、自己面臨的那些困境

、感受以及對中美關係展望與看法，集結成書，三十餘萬字《陳香梅自選集》，將是紀錄並見證歷史的傳奇女作家，獻給這段歷史的最好禮物。



民建聯正副主席訪本報



▲ 姜在忠（右）贈送紀念品予譚耀宗，一幅毛澤東主席當年為大公報人題寫的「為人民服務」卷軸複製品（本報攝）

▶ 左起：李錦文、彭長緯、馮仲良、譚耀宗、姜在忠、葉國謙、盛一平、王舜義等合照（本報攝）

【本報訊】民建聯主席譚耀宗、副主席葉國謙等一行七人昨日到大公報參觀訪問。本報社長姜在忠、副社長馮仲良及總經理盛一平熱情接待並與他們進行了座談。

譚耀宗、葉國謙介紹了民建聯的理念和發展



方向，姜在忠亦介紹了大公報的辦報宗旨和辦報歷程，雙方還圍繞報紙的運營與社會時事等進行了交流。

姜在忠欽佩民建聯致力於為老百姓謀取福祉

，贏得市民支持，證明民建聯的服務方向正確。

他強調辦報同樣要服務市民的利益，要堅持真理，實事求是。

來訪本報的還有民建聯宣傳及公關委員會主席彭長緯、委員王舜義、李錦文、傳訊部主管黎麗文及伍美瑜等。

冀喚起更多人關注貧困兒童

「饑餉三十」千人齊參與



曾俊華昨在香港仔運動場主持「饑餉三十」開幕禮（本報攝）

【本報訊】財政司司長曾俊華昨日出席「饑餉三十·二〇〇九」開幕禮致辭時表示，雖然全球糧食價格已從去年的高位回落，但很多貧困地區依然面對糧食價格高企的問題。很多小朋友都因為家庭負擔不起基本生活的開支，年紀小小便要出來工作，幫補生計，他們不但失去學習的機會，還經常要捱餓抵餓。今年「饑餉三十」活動正好以「營救十億」為主題，期望能夠喚起大家的關注，協助貧困地區一齊面對和消除貧窮，以解決飢餓的問題。

是次活動在香港仔運動場舉行，吸引了近千人參與。曾俊華說，聯合國「糧食及農業組織」指出，現時有九億六千萬人，大約是佔全球總人口的百分之十五，正受到饑荒、營養不良和疾病的威脅。香港是一個比較富裕的社會，今次的饑餉活動正好提供一個特別的機會，讓大家體驗真正貧困地區孩子的苦況，並透過在這三十小時內的串連活動，彼此分享、學習和反思，使大家對世界的飢餓問題有更深切的了解。

他又希望，參與者一方面以行動來表達自己的愛心、磨練行善的意志，另一方面亦喚起更多人對貧困地區兒童的關注，令飢餓世界因大家的努力而改變。

搶包山辦訓練營 女參賽者增3倍

【本報訊】一年一度的長洲太平清醮搶包山比賽將於下月二日舉行，主辦單位昨日為參賽者舉行首次訓練。今屆有一百六十六人報名，其中三十四名參賽者為女性，比去年上升近三倍。為鼓勵女性參賽，大會特地在十二個決賽名額中，預留兩個給女性參賽者。

對為女性預留兩個名額，去年冠軍得主黎志偉表示，「這是一個好的改變」，但他還是覺得不公平，畢竟男女體力有一定差別，讓女性與男性一起拚搶總有困難，如果明年比賽另設女子組，對男女參賽者都更加公平。

曾幾度參賽的「蜘蛛女」謝麗莎認為，男女體力差距很大，要跟男性一起比賽爭勝，定要發揮超水準。

她得悉今年特設兩個女性名額感到很開心，說如果進入決賽會改變策略，在九分包區多拿九分包。

而各參賽者亦有其作戰策略，「包山王」

黎志偉說，希望今年能夠抽到「好籤」，跟曾得三連冠的郭嘉明分開遠一些。他說，「兩人爭得太厲害，包很快就沒有了」。他說仍要參加另一大型比賽，能否出席決賽還是未知之數。

三屆「包山王」郭嘉明談備戰心得，是keep住體能，尤其是臂力要時刻保持最佳狀態。對於去年屈居亞軍，郭嘉明表示有贏有輸才有趣，當人們認為他今年要復仇搶回冠軍，會覺得更刺激。

今年比賽除了鼓勵女性參賽之外，大會在細節方面也做足工夫，例如製作包山的竹枝，以沙紙打磨至光滑，以免選手比賽完畢後受傷「損手」。

所有參賽者將於下週六參加選拔賽，十二位勝出者將於下月二日參加搶包山決賽。而本月二十六日將舉行攀巒嘉年華，市民可以一嘗爬包山及率先觀賞包山接力邀請賽。

「飛檐走壁」只為營生

城市中充滿着各色各樣的「飛檐走壁」者，他們毫不費力遊走於高樓大廈中，如同武俠書裡描繪的輕功高手，徜徉在我們浪漫的想像裡。有入室盜寶，如入無人之境的女黑俠木蘭花；從一幢樓的頂層，縱身躍跳到毗鄰樓房的忍者；漆黑夜空中，突然現身摩天大樓頂端來去無蹤的「蝙蝠俠」……還有現代「跑酷」運動族，他們把城市視為遊樂場，翻轉、跳躍、攀爬，在各種障礙物間自由穿越。

還有這樣一群人，他們並非身懷絕技，



本報記者 蔡文豪（圖）
于 靜（文）